柳湾煤矿『精』宣讲构建『大』宣

汾西矿业讯 岁末年初,柳湾煤矿"理响柳湾宣讲团"第一讲开讲了。年初工作报告第一次以小朋友憨态可掬的快板舞形式出现在职工面前,完成了谋篇定向的使命。而此次活动覆盖部门之广、听讲人数互动性之强、涵盖亲情元素之丰都标志着该矿"大宣传"格局再上新台阶。

三版责编:韩洁芳

"通过'以文化人'的宣教方式,更有效地发挥上级重要决策部署的导向作用,塑造全矿干部职工的价值体系和精神秩序,实现牢牢掌握意识形态工作领导权的目标,是构建'大宣传'格局的初衷所在。"该矿党委书记、矿长吉继瑜说道。

近期,柳湾煤矿党委积极领会从"宣传思想"到"宣传思想文化"的深刻变化,以构建"精宣讲"党建品牌为契机,优化宣传阵地,创新宣传模式,让党的创新理论"飞入寻常百姓家",在全矿范围内形成了多方联动、覆盖面广、触觉敏锐的"大宣传"模式。

该矿从各部室、基层队组吸纳了一批政治素养高、大局意识强、业务水平高的"行家里手"作为兼职通讯员进行培训学习,培养大家的新闻敏感度,积极践行"四力",将柳湾亮点进行挖掘报道,进一步夯实了"资源融合、专兼联动"的宣传阵地。

该矿党委宣传部部长介绍道:"在柳湾煤矿迈向高质量发展新征程的关键时刻,以'大而全'的宣传阵地持续壮大主流舆论只是第一步,以'小而精'的宣讲方式引导职工自觉践行此套

价值体系,才是我们构建'大宣传'格局的终极目标,打响'理响柳湾宣讲团'品牌势在必行!"

该矿充分发挥领导班子、党支部书记、班组长、技术能手、道德模范在内的"大宣传智囊团"优势,以构建"理响柳湾宣讲团"为契机,立足长远、结合实际进行了周密部署。以紧抓职工思想最容易松懈的"开工前十分钟"为工作重点,把党的创新理论、安全生产、精益化管理、职工应知应会、民生实事等多个主题全部融入到"十分钟内"。同时,不断创新形式,让会场、班前会宣讲优化为工作面、车间宣讲,确保"补习班"以分众化"点餐"形式推动活动取得实效。

文化加持、合理适配,是宣讲团的 又一大特色。"为了使'开工前十分钟' 讲实,我们在做好基础工作的同时,以 量身订制宣讲套餐为目标,让宣讲更 接地气、更具实效。"该矿党委宣传部 史进说道。

在"理响柳湾宣讲团"开讲的第一站一选煤厂,不仅有党委专职副书记结合本职工作讲解《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》节选内容,也有技术能手现身指导,更有幼儿园小朋友的亲情演绎,现场气氛轻松活跃。

柳湾煤矿选煤厂职工贾莉表示: "连这些小可爱们都能背会山西焦煤 及汾西矿业下一阶段的工作重点,我 们作为企业职工,更要学懂弄通,遵照 执行。" (曹文莉)

高阳煤矿

小发明带来大成效

汾西矿业讯 近日,高阳煤矿大师工作室自主设计制作的皮带防跑偏自动装置投入使用,不仅成功解决了皮带跑偏难题,也降低了操作人员的劳动强度,为矿井安全生产再添"防护锁"。

由于井下原煤运输距离长,该矿采煤工作面顺槽皮带受巷道轻微底鼓影响,存在皮带跑偏现象,特别是皮带跑偏后沿线抛洒大量原煤,不仅影响了巷道文明生产,也增大了操作人员的劳动强度。为了解决这个难题,该矿大师工作室人员从多方面入手查找问题原因,经过现场观察,根据皮带跑偏特点,利用废旧材料,加工制作成可调节式防跑偏装置,安装在皮带机头,当皮带发生跑偏时,装置会为保持平衡产生自动回旋,改变皮带的张力,最终实现对跑偏的自动调整。

"自从安装了皮带自动防跑偏装置,真的是太方便了,既提高了生产效率,也减轻了我们工人的劳动强度。"综采一队职工说道。据了解,该矿使用自主加工的皮带防跑偏装置后,皮带运输机运行平稳,杜绝了运输过程中皮带跑偏、磨皮带边、煤炭抛洒等现象,既延长了皮带的寿命,同时也方便安装、拆卸、维修,大大提升了设备安全运行效率。(范雪敏马寿章)



贺西煤矿选煤厂

"随机抽考+现场提问" 创新安全宣传教育

汾西矿业讯 "请说一下你所在岗位的'五述'管理之一的安全风险自述有哪些内容?""一共有五条。一是外露部位及传动部位易绞伤,加装安全护罩及安全防护设施可预防;二是地面积水积油易滑倒,经常清理干净可预防;三是……"这是在贺西煤矿选煤厂生产车间班前会上,安全副厂长刘克峰抽考尾煤压滤司机阴冠江岗位安全风险的一幕。

自汾西矿业推行"五环操作法"和"五述"管理工作以来,该矿选煤厂值班领导每天都会在班前会上随机进行点名抽考,抽考内容涵盖汾西矿业和贺西煤矿安全一号文、《选煤厂安全规程》、典型事故案例分析等。通过现场抽考,有效检验了一线职工的培训学习情况,强化职工的安全意识。

与此同时,该矿选煤厂在班前会和周五例会上设置了"有奖问答"环节,由厂负责人提出"带式输送机超过多少米必须在行人侧装设拉绳开关?""氧气瓶与乙炔瓶的间距不应小于几米?"等一系列问题,让职工积极回答、踊跃发言,回答正确给予相应的奖励。通过这种互动问答的方式,大大激发了大家的学习热情,在全厂营造出学知识、比能力、促安全的良好氛围。

"为了在班前会和周五例会上顺利过关,我们认真学习选煤专业知识、安全一号文、《选煤厂安全规程》等内容,让我们的实际操作有了理论支撑,做到规矩规范、按标准作业。"生产车间职工董灵俊说。

新年伊始,为进一步激发职工的工作积极性和主动性,该厂持续开展形势任务教育,先后对山西焦煤、汾西矿业以及贺西煤矿2024年安全环保工作会等会议内容进行了认真传达和学习,并做到千方百计抓思想、讲安全,多措并举鼓干劲、促落实,持续激励职工群众以饱满的热情、良好的状态和积极的行动全身心投入到2024年安全生产工作中。

"我们通过随机抽考+现场提问的方式,不断创新安全宣传教育方式方法,持续营造安全生产浓厚氛围,进一步增强干部职工的安全意识,提升全厂职工的业务能力,为选煤厂持续稳定发展提供坚强保障。"贺西煤矿副矿长李伟说道。

(贺西宣)



▲近日,南关煤业团委针对井下职工反映的"雨靴破洞了,无处可补""雨靴不透气,每次升井后鞋里经常就湿透了"诸多问题,在井口开展了义务修补雨靴、发放爱心鞋垫活动,努力把大家的"烦恼清单"变为"暖心账单"。活动中,志愿者们找破口、搓出毛面、涂抹胶水、贴胶皮贴、摁压在破口处10秒钟、检查粘得牢靠与否,动作一气呵成,把雨靴送到职工手中时还不忘叮嘱他们下井一定要按章操作,注意安全。通过开展志愿服务活动,不仅解决了职工们无处补雨靴的难题,而且用实际行动倡导了勤俭节约的生活理念。活动"开张"第一天就为职工修补雨靴10余双,发放鞋垫100双。

▼龙年新春即将来临,为营造欢乐、祥和的节日氛围,近日,物流贸易公司组织支部党员在重要场所、办公区域等地悬挂了新年饰品。大家积极主动、分工明确,有的组装灯笼,有的挂灯笼,还有的拉彩灯。经过3个小时的努力,红红的灯笼、中国结和彩灯都高高挂起,处处洋溢着喜庆的氛围。"彩灯飘舞,灯笼一挂,一下子就有了年味,让人感觉到春节的气息啦!"来往职工不由驻足观看并连声夸赞。



▼寒冬腊月,洗煤厂"学雷锋"志愿服务队联合光明路社区志愿服务队,开展了"迎新春·送温暖"志愿服务下基层活动,为介休市义棠镇北村的村民提供免费修补脸盆、刨案板的公益服务,把关爱送到了居民心坎上。活动现场,村民们在室外有序排队,有的拿着案板,有的拿着脸盆,满心欢喜地等候修补,志愿者们快速行动,运用自己熟练的手法,为现场村民提供最周到、最优质的服务。其中一位大爷高兴地说:"快过年了,感谢志愿者还想着我们村里的老年人,现在几乎找不到刨案板的地方了,真是帮我们解决了一件'大事'。"

(刘媛 孟庆旺)



为进一步推进新焦煤文化落地生根,推动企业文化建设,近日,宜兴煤业开展了新焦煤文化理念宣讲。宣讲人员结合该公司实际,围绕企业核心价值观、企业精神、安全理念等内容进行了详细解读。宣讲主题鲜明、重点突出、内涵丰富,使每

一名干部职工对 新焦煤文化有了 更深层次的理解, 达到了凝心聚力、 提振精神、团结奋 进的目的。



